	Formation ESSEC-FIDROIT

Certificat « Gestion de patrimoine pour dirigeants d’entreprise »
Séminaire « Accompagner le dirigeant lors de la cession de son entreprise »

	Descriptif

Les entrepreneurs sont aujourd’hui les premiers créateurs de richesse en France et un nombre croissant envisage d’appréhender tout ou partie du fruit de leur travail dans les prochaines années. L’objectif de ce séminaire est non seulement d’aborder les solutions patrimoniales pouvant être présentées à un chef d’entreprise susceptible de mener une opération sur sa société mais également de donner au conseiller les outils pour comprendre, identifier l’intérêt éventuel d’un client ou prospect de mener une opération de haut de bilan.

L’accent sera mis durant le séminaire sur des techniques de présentation commerciale et de « vente » propres à cette clientèle ainsi que sur la méthodologie à respecter. Après avoir présenté les diverses opérations de haut de bilan envisageables et leur incidence patrimoniale, le premier volet du séminaire traite des solutions juridiques et fiscales d’optimisation pré-opération et des éléments à examiner impérativement durant l’opération elle-même. Le second volet aborde de façon structurée les thèmes patrimoniaux post-opération, par ordre de priorité (optimisation IPV et garanties, maintien du train de vie et ISF, sélection des enveloppes, construction de l’allocation d’actifs). L’approche commerciale du client est aussi traitée au travers de la présentation d’un cas pratique : analyse des besoins du client, présentation des solutions et étude complète avec simulations chiffrées.

Public

Ce séminaire s’adresse aux professionnels de la gestion de patrimoine ainsi qu’aux professions associées :

· Les conseillers en gestion de patrimoine indépendants (CGPI)

· Les conseillers en gestion patrimoniale (CGP) dans les banques et autres institutions

· Les conseillers en gestion de fortune dans les banques privées

· Les professions connexes à la gestion de patrimoine : agents immobiliers, notaires, agents d’assurance, démarcheurs bancaires et financiers, courtiers en assurances, experts comptables, avocats, etc.

Objectifs de la formation

A la fin de cette formation, les participants auront acquis les connaissances et les méthodes suivantes :

· Compréhension exhaustive des opérations de haut de bilan, en particulier les opérations à effet de levier (LBO et variantes)

· Capacité à déclencher puis accompagner patrimonialement de telles opérations

· Techniques de négociation et de conviction (documents et discours, psycho-morphologie) 

· Maîtrise des outils d’optimisation juridique et fiscale (IR, ISF, donations / succession, régimes matrimoniaux, management packages, garanties, cessions stratégiques …) 

	Dynamiques pédagogiques

La pédagogie mise en œuvre s’appuie sur des exposés et des cas pratiques. L’interaction au sein du groupe sera favorisée, l’expérience de chacun étant partagée afin de faire ressortir les meilleures pratiques.

Pendant cette formation, l’intervenant appuiera particulièrement sur les points suivants :

· L’importance des effets de levier financier, juridique et fiscal dans les opérations haut de bilan 

· La nécessité de maîtriser une méthodologie rigoureuse pour traiter l’ensemble des problématiques patrimoniales propres à ces opérations complexes

· L’identification des différents risques : opérationnels, fiscaux, juridiques, financiers et réglementaires

· Les techniques commerciales permettant d’aborder ces sujets avec des dirigeants

Thèmes traités

· Les caractéristiques propres aux dirigeants (comportementales et patrimoniales)

· Comprendre le mécanisme des opérations de haut de bilan, notamment à effet de levier

· Les clés de la réussite d’une opération de haut de bilan 

· Optimisation patrimoniale pré-opération (donations avant cession, apport en sursis, régimes dérogatoires, projets de changement de résidence fiscale)

· La dimension patrimoniale de l’opération (séquestre vs nantissement, earn-out, management package)

· Optimisation patrimoniale post-opération (traitement de l’IPV, de l’ISF, stratégies de maintien du train de vie, transmission, choix du cadre de valorisation des actifs, changements de résidence fiscale, pactes et gouvernance)

Intervenant pressenti

Jean-Marie Combes (Directeur Adjoint – LAZARD Frères Gestion – Paris & Bruxelles)

Diplômé de Sciences Po’, de l’ESSEC et de la Faculté de droit de Toulouse (cursus Notariat) et de la Faculté de Sciences Economiques de Clermont-Ferrand (DESS Gestion du Patrimoine), Après avoir une expérience professionnelle au sein d’IXIS Private Capital Management, Jean-Marie Combes poursuit depuis 2004, une carrière de banquier privé au sein de Rothschild & Cie. Il a rejoint en 2011 Lazard Frères Gestion comme Directeur-Adjoint à la gestion privée. En liaison étroite avec la banque d’affaires, il s’adresse essentiellement à une clientèle des grands dirigeants-actionnaires français. Son domaine d’expertise couvre les techniques de négociation, l’optimisation juridique et fiscale des opérations LBO et l’allocation d’actifs et la gestion financière des particuliers. Il enseigne également le wealth management dans le MBA de l’ESSEC et intervient auprès des étudiants du Mastère International Business Law & Management et du Mastère Techniques Financières de l’ESSEC.

Informations pratiques

· Lieu : Campus de l’ESSEC au CNIT (Paris – La Défense)
· Durée du séminaire : 2 jours (15 heures)
· Dates du séminaire : voir le calendrier sur www.longin.fr
· Contact : Julie Le Gouëz (ESSEC) - Tel : 01 46 92 35 99 - E-mail : legouez@essec.fr



